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Comité de pilotage du Réseau Aquitaine Déchet
Compte-rendu de la réunion du 8 septembre 2009 à Bordeaux
Rédacteur : Anne LABADIOLE-CHASSAGNE (ADEME)
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Les supports de présentation sont joints au présent compte rendu.

I- Le compostage
La journée a commencé au jardin botanique, quartier Bastide, site de réalisation des formations « guide composteur » proposées par le Conseil Général de Gironde, dans le cadre de son plan départemental de prévention des déchets, soutenu par l’ADEME.
Ces formations ont débuté en 2008 à l’initiative de l’ADEME et du CG 33 qui ont subventionné l’association « les jardins d’aujourd’hui » pour réaliser des formations « guides composteurs ».

L’objectif de ces formations consiste à identifier des particuliers volontaires pour assister à cette formation d’une journée, en vue de devenir référents et de conseiller à leur tour les particuliers de leur quartier qui compostent ou souhaitent composter leur déchets. La journée de formation est scindée en deux étapes :

· la matinée est réservée à la présentation « théorique » du compostage ainsi qu’aux échanges et retours d’expérience de chacun,

· l’après midi, la formation se poursuit dans le jardin au niveau d’une plate forme équipée de plusieurs composteurs de diverses compositions (plastique/bois/ palettes), chacun participe à l’alimentation d’un composteur / au dé tassage d’un autre, etc.
Lors de la visite du 8 septembre, Jean-Paul Collaert, formateur et maître composteur, présente les différentes parties du jardin :
· plantations en lasagne

· jardin en carré

· etc.
Sa présentation met en valeur l’intérêt de présenter le compostage sous l’angle du jardinage.
L’activité de lombricompostage nous est également présentée par Emeric, employé par l’association les jardins d’aujourd’hui et chargé d’intervenir auprès des écoles du département qui mettent en œuvre ce type de compostage. Il est par ailleurs présent sur le site tous les samedi et propose des sessions d’initiation aux particuliers.
Le lombricompostage présente l’intérêt de pouvoir recevoir une diversité de biodéchets plus importante. 
Enfin, Jean-Paul Collaert présente un retour d’expérience concernant les opérations de compostage collectif. Des photos d’installations en Belgique et en Suisse sont projetées. Il s’agit de plateformes de quartier, elles sont généralement grillagées avec un accès restreint. Dans un des cas, les particuliers ne rentrent pas dans la plate-forme, ils versent leurs déchets bio-dégradables dans une trémie.

L’exemple de St Philbert, en Vendée, est également évoqué (http://www.ademe.fr/travail/BioLoQual/Documents/Compostage_quartier_stphilbert.pdf).

Jean-Luc PUJOLS précise que le Conseil Général de Dordogne a visité ce site.
Il s’agit d’une plate-forme installée au cœur du village, l’installation a été réalisée par le Syndicat en charge de la collecte des déchets, cependant l’exploitation est assurée bénévolement par une association. Un technicien du Syndicat intervient quelques heures par semaine, notamment pour assurer le suivi du compost dans le cadre de sa normalisation.
Hors réunion : la question du cadre réglementaire a été évoquée en réunion. Après vérification, il se trouve que toute installation de compostage est soumise à déclaration au titre des ICPE, quelle que soit sa capacité.
L’installation de compostage de quartier à Vieussan (http://www.cc-orb-jaur.fr/Compostage-de-quartier-a-Vieussan.html) est également évoquée. Cette installation est équipée de composteurs rotatifs manuels.
Sur le thème du compostage électromécanique, il est rappelé que la seule installation en Aquitaine se trouve au collège Auzone au Bouscat (33). Cet équipement, connaît des difficultés de mise en service et n’est absolument pas opérationnel actuellement.  L’ADEME et le CG 33 suivent cette opération (en tant que financeurs) et tiendront le Réseau Aquitaine Déchets informé de son évolution.
Hors réunion : le lien suivant permet d’accéder au site ftp géré par l’ADEME et consacré au compostage domestique. Ce site comporte plusieurs dossiers concernant les études réalisées, les formations proposées, les fiches sur les opérations exemplaires, etc.
Remarque : il est conseillé d’enregistrer les documents avant de les ouvrir (rapidité d’ouverture).

ftp://gestiondomestique:Ademe@ftp.atmonet.org
II- Evaluation du réseau Aquitaine Déchets
L’association Espace Environnement présente les résultats de l’évaluation du Réseau Aquitaine Déchets.
Les résultats des étapes d’évaluation sur la base de questionnaires qualitatifs et quantitatifs ont été présentés lors de la précédente réunion du comité de pilotage du 4 juin 2009.

La présentation porte sur l’inventaire des bonnes pratiques extérieures et sur établissement de recommandations visant à pérenniser et dynamiser le Réseau.
Plusieurs Réseaux régionaux ont été consultés (Picardie, Nord Pas de Calais, Bretagne, etc.)

A l’appui des entretiens menés, Espace Environnement présente les propositions suivantes, en concordance avec les remarques formulées dans les questionnaires diffusés aux collectivités d’Aquitaine :
· maintient des 2 journées techniques annuelles ;
· organisation de groupes de travail sur le principe de demi-journées de travail sur une thématique spécifique (objectifs du Grenelle, tarification incitative, etc.) qui ont lieu au sein d’une collectivité, ces groupes de travail donnent lieu à l’établissement d’un compte-rendu qui est diffusé au réseau ;

· ouverture du réseau, jusqu’alors réservé aux collectivités, au secteur privé dans l’objectif de fédérer un échange avec ces acteurs qui sont des interlocuteurs fréquents des collectivités.

· ouverture du réseau à d’autres thématiques s’inscrivant plus largement dans une politique de développement durable.
A l’appui de ces propositions, un premier plan d’action est validé en réunion :

· comme convenu lors du comité de pilotage du 4/06/09, les listes des collectivités de chacun des conseils généraux ont été mises à jours par les représentants des CG, la base de données ainsi mise à jour va permettre dans un premier temps de faire une large information sur l’existence du Réseau Aquitaine Déchets, la constitution de son comité de pilotage et les outils de communication dont il dispose de façon à permettre à chaque collectivité intéressée de consulter le blog et de s’inscrire au forum d’échange (http://fr.groups.yahoo.com/group/ reseauaquitainedechets/)

· à partir de la présente réunion, les comptes-rendus des comités de pilotage seront diffusés sur le blog du réseau ( http://aquitaine-ademe.typepad.fr/reseau_aquitaine_dechets/ ) ;

· le maintient des 2 journées techniques annuelles est validé ;
· le principe de l’organisation de groupes de travail est validé avec la préparation d’un groupe de travail test qui sera organisé en janvier 2010, le thème et les détails logistiques seront abordés au prochain comité de pilotage, (hors réunion : Christine FAURE, chargée de documentation à l’ADEME vient de diffuser des documents techniques et réglementaires qui pourront servir de support lors des groupes de travail) ;
· concernant l’ouverture au secteur des entreprises, Vanessa Rispal, chargée de mission déchets des entreprises à l’ADEME, abordera cette piste lors du prochain comité de pilotage ; il est convenu que le réseau Aquitaine déchets doit garder sa spécificité afin de garantir sa légitimité technique , le thème étant déjà très vaste. Néanmoins, l’opportunité d’intervention sur des thématiques transversales est confirmée et il est convenu qu’elles pourront être abordées lors de réunions de comités de pilotage ou de groupes de travail. L’application concrète en est faite l’après –midi avec la présentation de la Semaine de la Réduction des Déchets (Cf paragraphe IV) et notamment les opérations en magasin par Antoine Bonsch, chargé de mission à l’ADEME animateur du Réseau des Achats Publics et intervenant au Comité Aquitain Consommation & Distribution Responsables 
III- Prévention et gestion des déchets des entreprises
Vanessa Rispal est arrivée à l'ADEME en juin, en tant que chargée de mission "déchets des entreprises", en particulier sur les déchets du BTP et de l'agro-alimentaire.

Elle réalise notamment en ce moment un état des lieux de la gestion des déchets inertes du BTP, d'où l'idée de profiter du réseau pour obtenir des informations sur les quantités produites et recylcées, ainsi que sur les exutoires existants sur la région. Une première demande dans ces sens a été faite par mail aux membres du Comité de pilotage.

Par ailleurs, une des conclusions de l'évaluation du réseau montre une demande d'ouverture vers d'autres acteurs, notamment dans le but de mutualiser les expériences et de relancer une dynamique de réseau. Les membres du Comité de pilotage se sont positionnés en faveur de cette initiative et ont souhaité qu'un groupe de travail sur les déchets des entreprises soit mis en place. Le prochain Comité de pilotage du réseau pourra également consacrer une partie de son temps à cette thématique.

IV- Dynamique régionale recycleries

Le contenu du cahier des charges qui permettra de consulter les prestataires pour la mise en œuvre d’une dynamique régionale recyclerie, visant à accompagner les porteurs de projet potentiels, est présenté et débattu en réunion. Il regroupe les phases qui avait été discutées au précédent comité de pilotage et qui ont pour objet de proposer un accompagnement adapté au niveau d’avancement de chaque département sur ce thème.
Préalablement, Véronique BERNARD présente le dispositif de formations qui sera proposé dès 2010 sur ce thème, il s’agit de deux formations :

· sensibilisation aux enjeux des recycleries sur un territoire (1 j)
· mise en œuvre d’une recyclerie (2j)

En complément, un guide sur les démarches à accomplir (étude de faisabilité/ demandes subventions/etc) sera remis au stagiaires formés. Il sera également disponible librement sur le site du réseau Aquitaine Déchets et de l’ADEME Aquitaine. Ce guide sera une mise en forme synthétique des démarches et coordonnées régionales utiles.

La mission prévue dans le cadre du marché dynamique régionale vise à diffuser plus largement et localement l’information sur les recycleries d’une part et d’autre part, à proposer un accompagnement individuel aux porteurs de projet (sélectionnés par l’ADEME et les CG).
Les différentes phases sont les suivantes :

· réalisation d’un bilan des recycleries en Aquitaine (localisation, périmètre, nature des déchets collectés, mode de fonctionnement, etc). Ce dernier permettra au comité de pilotage de définir des objectifs et au prestataire de réaliser un tableau de bord de suivi de la dynamique.

· organisation et animation de réunions de présentation sensibilisation dans les territoires des différents départements. Il s’agira de réunions de présentation au élus/ à un large public ou d’interventions de sensibilisation lors d’évènements (festivals/ salons). Il s’agira d’un marché à bon de commande donc les départements pourront déclencher les interventions en fonction de leur besoin.
· accompagnement des porteurs de projet : les porteurs de projet identifiés par l’ADEME et les CG après remise d’un projet suffisamment élaboré (étude de faisabilité/ plan de financement/ etc.) pourront bénéficier d’un accompagnement de façon à finaliser leur projet et bénéficier de conseils de spécialistes pour fiabiliser et pérenniser ce projet. L’accompagnement consistera en 1 réunion d’une demi-journée suivie de réunions téléphoniques et d’échanges mail.

· organisation de la journée technique recyclerie programmée par le réseau Aquiatine Déchets fin 2009 : le prestataire sera chargé d’assurer l’intégralité de la logistique de cet évènement, de programmer le contenu de la journée avec le réseau Aquitaine Déchets et d’animer la journée.
· Suivi de la dynamique : cette phase permettra au réseau Aquitaine Déchet d’avoir un retour régulier sur l’avancée de cette opération (réunions organisées/ projets accompagnés/ etc) et de réévaluer les objectifs au fur et à mesure.

Le projet de cahier des charges sera adressé au comité de pilotage pour validation avant publication.

V- Etude bilan et prospectives prévention en Aquitaine
La Cabinet IN NUMERI présente la restitution finale de 

Cette dernière comporte les 5 phases suivantes : 

L’évaluation des résultats obtenus à la suite de ces différentes actions et la constitution d’un référentiel d’indicateurs

L’élaboration d’une synthèse opérationnelle 

Une proposition de plan d’actions pour les 3 ans à venir à l’échelle régionale et départementale 

De manière générale, il ressort que cette étude développe trop d’éléments quantitatifs qui par ailleurs ne permettent  de la prévention en Aquitaine, une analyse plus qualitative est indispensable. Il est demandé au bureau d’étude de déplacer en annexe les nombreux tableaux statistiques.

Plusieurs représentants des CG  signalent des erreurs de retranscriptions de leurs présentations lors des entretiens menés par le bureau d’étude, aussi ils souhaitent faire part de leurs remarques pour modifications.
Concernant, le plan d’action proposé dans la dernière phase, Anne LABADIOLE-CHASSAGNE souligne que la corrélation avec le nouveau dispositif d’accompagnement à la mise en place de pans et programmes de prévention  proposée par l’ADEME doit être faite.

Il est convenu que chacun des membres du comité de pilotage transmettra ses remarques à l’ADEME  qui les transmettra à IN NUMERI.
VI- Thèmes abordés lors du prochain comité de pilotage

Il est convenu que le thème des déchets des entreprises sera abordé.
Hors réunion : nous vous proposons une présentation du nouveau dispositif d’aides de l’ADEME (2010-2012).

VII- Prochains comités de pilotage
Jeudi 3 décembre 2009
